

滁科协〔2014〕1号

关于印发《滁州市科协2013年工作总结及
2014年重点工作安排》的通知

各县、市、区科协：

现将《滁州市科协2013年工作总结及2014年重点工作安排》印发给你们，请结合各地的实际，在总结去年工作的基础上，围绕中心，突出重点，注重创新，认真部署好今年的工作。
滁州市科学技术协会

2014年1月28日
报：省科协
滁州市科协2013年工作总结及

2014年重点工作安排

2013年，滁州市科协在市委、市政府的正确领导和省科协的指导下，认真贯彻党的十八大和十八届三中全会精神，围绕市委、市政府提出的冲刺全省第一方阵，建设“美好滁州”的目标，创造性地完成了全年各项工作。获得中国科协基层赛事优秀单位、全国科普日优秀组织单位、省科协九大先进集体、全省科协科普宣传工作、统计工作先进集体、全市全民科学素质工作、科技创新工作先进集体等荣誉称号。
一、抓住关键，全力服务全市中心工作

（一）围绕“美好滁州”建设，争取中国科协“海智计划”安徽（滁州）工作基地落户。争取海外智力服务滁州经济发展，经反复努力，10月份中国科协批准设立“中国科协海智计划滁州工作基地”，使滁州成为全国第38家、全省第5家中国科协“海智计划工作基地”。市委书记江山，市委副书记、市长张祥安，市委常委、副市长王图强等领导对此高度重视并分别作出重要批示。

（二）围绕“美好乡村”建设，开展“百名农业专家进百村”服务活动和选派村工作。及时对100位结对专家和结对村进行了调整，将一些美好乡村示范村纳入活动范畴，增强专家服务的辐射带动作用。全年共开展活动1500多次，培育科技示范户150多户，科技示范基地20个。科协主要领导多次深入选派村，帮助出谋划策，带着镇、村干部外出考察学习，理清工作思路，明确努力方向，积极协调资金50万元用于选派村建设。
（三）围绕新兴产业，开展招商引资工作。市科协多渠道获取信息、积极主动联系、实地考察项目，争取江苏沃达行有限公司拟来滁投资2.4亿元发展太阳能光伏发电产业。目前，已与长丰扬子初步达成了一致意见，力争尽快完成项目指项的争取和立项申报工作。报送招商线索14条，其中亿元以上的线索8条。定远县科协与安徽农业大学联系争取到了国家级“北羊南移”项目落户；全椒县科协争取上海华太证券股份有限公司投资7000万元参与全椒森林增长工程等有关项目；凤阳县科协引进香港诺贝尔眼镜有限公司投资新建生猪养殖场，总投资1.2亿元。
（四）围绕支柱产业，成立科技新材料研究会。以滁州市港铭新材料科技有限公司为主体成立了滁州市科技新材料研究会。该企业被中国科协评为2013年中国科技创新示范企业；该企业负责人聂才淞被评为2013年中国科技创新人物、2013年度中国百名改革创新风云人物、2013年全国优秀中小企业家金钻奖、还被中国国际发展研究会评为新材料行业高级研究员。
二、打牢基础，努力加强学会组织建设

（一）举办了两场院士报告会。9月5日、10月15日分别邀请中国工程院院士、国家水资源研究所名誉所长王浩，中国科学院符淙斌院士作了《生态文明理念下的城市水系治理》、《空气污染、气候变化与城市可持续发展》的专题学术报告。中国科协国际部部长、海智办主任张建生、中国科协海智办副主任方进专程陪同王浩院士参加活动。1000多名机关干部、公务员、学生参加了两场报告会。
（二）指导学会成立和开展活动。在指导心理学研究会、心理卫生协会、医学会口腔分会、老科协教科文专业委员会召开成立大会、会员代表大会的基础上，组织药学会、盆景赏石协会、畜牧兽医学会、消防协会、心理咨询师协会、预防医学会开展了相关主题科普活动及培训活动。天长市在全省率先新建了“小农场主协会”。市药学会举办了以“抗菌药物”为主题的专题会议和培训班，对市直及两区药械经营企业的500多名从业人员进行了培训。市老科协建言献策活动受到市领导的肯定，其中有11份调研报告得到市主要领导的亲自批示。该学会在农村举办“田间学校”，进行农业技术培训，深受农民欢迎。

（三）开展学会考核年审工作。按照《滁州市市级学会年度考核工作细则》对市直33个学会进行了考核，并督促按时完成了年审工作。市老科协、老卫协被评为全市四星级社团组织。
三、创新形式，全面增强科普工作成效

（一）领导重视，全市《全民科学素质行动计划纲要》实施情况专题调研成效显著。今年5月，江山书记、张祥安市长、市委常委、王图强副市长分别就全民科学素质实施工作作出重要批示。5月下旬，市人大常委会副主任朱云霞带队深入凤阳、定远及市直相关单位，对全市《全民科学素质行动计划纲要》实施情况进行了专题调研；调研结束后，市五届人大常委会第三次常委会、市五届人大常委会第5次主任会议、五届六次会议分别听取了我市关于实施《全民科学素质行动计划纲要》的报告和市人大《审议意见》落实情况的报告，并通过了对我市实施国务院《全民科学素质行动计划纲要》情况的满意度测评。
通过此次调研，提升了各地对实施全民科学素质工作的认识，加大了对科普经费的投入，科普经费都列入财政预算，人均0.3元以上，有的地方达人均0.5元。

（二）多措并举，青少年科技教育朝气蓬勃。颁发了首届“滁州市青少年科技创新市长奖”。市委副书记、市长张祥安亲自接见6名获奖师生并为他们颁发了由他签名的荣誉证书。全椒县也开展了“首届青少年科技创新县长奖”评选活动，12名同学、8名教师受表彰。目前滁州市第二届“市长奖”的网络投票工作已结束，共有一万多人参加。举办了青少年科技创新大赛。3月初举办的全市青少年科技创新大赛首次将知识产权保护的宣传作为一项重要内容，并评选出13个青少年科技创新项目、4个科技辅导员创新项目、6幅少儿科学幻想画代表我市参加省赛。获得青少年科技创新项目二等奖3项、三等奖6项；科技辅导员创新项目一等奖3项、二等奖1项；少儿科幻画二等奖1幅、三等奖5幅。全市全年共举办青少年科技创新大赛14次。南谯区从2005年开始连续九年举办少儿科幻画大赛并代表滁州市参加省赛，成绩优异。凤阳县科协筛选出符合专利申报要求的创新作品7件申报了专利。开展科普大篷车展教、“百名专家进乡村学堂讲科普”活动。组织科普大篷车深入社区、广场、校园开展展教活动33次，邀请市地震局、气象局等单位专家进乡村学堂讲科普活动17次，受益学生、群众达2万多人次。举办、参加了夏令营活动。组织来安、凤阳、天长、滁州等地的优秀学生分别赴北京大学、南京大学、武汉大学等知名高校和岳西等地参加了高校科学营和生物学夏令营活动。
（三）寻求支持，积极争取“基层科普行动计划”等项目资金。经积极申报，天长市界牌水产研究会、来安县新安镇北门社区各获得中国科协、财政部“基层科普行动计划”项目20万元的奖补资金；此外，市科协还争取到中央补助地方科技基础条件专项资金500万元。全市全年共争取项目11个，资金达604万元。
（四）紧扣主题，推动品牌科普宣传活动。举办全国科普日活动。9月13日上午，我们联合12家市直单位、8家市级学会共同在滁州市人民广场举办“2013年全国科普日集中宣传及义诊活动”。活动日期间，我们开展了滁州市公民科学素质科普知识有奖答题活动，邀请了原中国科技馆馆长、博士生导师王渝生教授来滁赴天长、来安、全椒、明光等地开展了巡回讲科普活动，并邀请他做客滁州电视台“大家谈”节目。全椒县科协组织60多名自行车受好者开展了以“低碳生活，从我做起”为主题的骑自行车下乡科普宣传活动，他们骑行60多公里，横跨3个乡镇，穿越40多个村庄，深入200多家农户和商店，散发科普宣传资料和书籍2000多册（份）。开展送科技下乡活动。除参加全市“三下乡”集中统一示范活动外，我们还深入南谯区腰铺镇等地开展送技下乡活动。来安县连续第19年开展了“科普赶集、送技下乡”活动。全椒县开展了第六届“科普之春”活动。据不完全统计，全市送科技下乡活动期间共开展科普宣讲活动219次，举办实用技术培训班291场次，培训28880人次，接受咨询51680人次，义诊1100人次，展出展板295块，散发资料216200份（册）。

（五）充分准备，中国科协流动科技馆巡展工作反映强烈。9月22日、12月20日，中国科协流动科技馆分别在我市定远、来安开始巡展。截止目前，参观人数达15万人次。
（六）注重创新，科普宣传工作日新月异。2013年滁州市全国科普日活动首次以新闻发布会的形式向公众进行宣传发动。此外，全椒县科协、琅琊区科协都建立了科普文化长廊、电子科普画廊，全椒县科协还设置了电子科普显示屏、手机短信平台。据统计全市现有科普画廊2880平方米，广泛分布于城市、乡村、学校中。
四、加强服务，充分调动科技工作者积极性

（一）努力做好服务科技工作者的各项工作。经市政府第5次常务会议研究决定，自2013年起市政府每五年进行两次科普暨全民科学素质工作先进集体和个人的表彰。首次评选活动已经完成，41个先进集体、20名先进个人受到了市政府的通报表彰；争取市人才工作领导小组印发了《滁州市高层次人才休假联谊暂行办法》，9月份，组织我市13名专家开展了首届高层次人才休假联谊活动；推荐5人参加第十五届“安徽省青年科技奖”的评选；推荐44篇论文参加省自然科学论文评选，13篇论文获三等奖。全椒县开展了第二届双“十佳”（十佳科技人物、十佳科技致富带头人）评选活动。
（二）切实加强自身建设。组织33名代表参加了省科协九大。此外，还先后召开科协四届六次和七次常委会、全市科普工作座谈会。开展了“四个什么”大讨论活动和“五级书记大走访”活动，编印了《科协工作法律法规文件汇编》。
2014年重点工作安排
2014年，滁州市科协将紧紧围绕市委、市政府的中心工作，深入贯彻落实党的十八届三中全会和习总书记一系列讲话精神，扎实开展群众路线教育实践活动，紧紧围绕市委五届四次全会和省科协九大提出的奋斗目标，努力发挥科协优势，力争使全市科协工作步入全省科协第一方阵，着力在提升全民科学素质，创新驱动发展上做出积极贡献。
一、以海智基地建设为平台，实施科技创新助力行动

依托“中国科协（海智计划）滁州工作基地”，积极引进高新技术项目和海外高层次人才，开展1—2次海智对接活动；助力“三个一千”活动，围绕我市六大支柱产业和企业特别是中小企业所面临的突出问题，组织实施“百名专家进百企”和“百名农业专家进百村”活动；开展学术交流，继续办好科协年会；认真组织实施好“5612”工程，开展“讲理想、比贡献”活动，引导科技人员积极参加攻关，推动企业技术创新；开展科普产业调查，学习各地先进经验，制定《滁州市科普产业发展规划》。
二、以《纲要》中期评估为手段，实施公众科学素质提升行动
分别选取一个县、市、区，开展滁州市全民科学素质调研工作；着力打造院士滁州大讲堂、即有针对性地邀请院士每季度来滁或赴相关县、市、区举办大讲堂活动一次；谋划举办“南京都市圈”科技论坛；举办“青少年科技创新市长奖”的颁奖仪式、开展青少年科技创新大赛；深入开展基层科普行动计划，组织好科普大篷车展教、百名专家进乡村学堂讲科普等系列青少年科普月活动；开展科普示范创建活动，建设10个市级科普教育基地，并争创省级、国家级科普教育基地；按一次性规划设计，分年度实施的办法，启动市本级科技馆布展工作；发挥网络优势，开辟科普手机报、电视科普专栏、报纸科普专栏等；扎实开展科普示范县（城）创建活动，指导南谯区、明光市创建全国、全省科普示范城区（市）。
三、以基层组织建设年为抓手，实施提能力强学会行动
适时召开市科协五大，认真谋划好今后五年科协工作；对届期满5年未换届的县、市、区科协督促其按照科协章程和组织程序及时换届；对长期不换届的基层学会（协会、研究会）指导按时换届，健全组织，提高战斗力；按照哪里有科技工作者，科协工作就做到哪里，哪里科技工作者密集，科协组织就建到哪里的要求，探索在新经济组织、高新园区、经济开发区、高校科协、企业科协；以党建促学会建设，先在市直5个学会试点建立学会党组织；发挥学会专业权威性强、人力资源密集的优势，找准政府职能转移的切入点，力争在技术鉴定、项目评估等方面承接政府职能；开展创优秀学会、优秀会员、优秀论文创建活动，打造一批骨干学会。

四、以科技人才库建设为载体，实施科技人才成长服务行动
按照《滁州市中长期人才发展规划纲要（2010—2020年）》的要求，初步建成科技人才库；争取设立“滁州市青年科技奖”，每年表彰一批优秀青年科技工作者；继续组织好“安徽省百所高校百万大学生科普创意创新大赛”、“安徽省青少年科技创新大赛”；成立“高层次人才联谊会”，继续开展高层次人才休假联谊活动；探索农民工、农民技术职称的评定；进一步发挥在人大、政协中的科技界代表和科协界委员的作用，以建议或提案等方式代表科技工作者发表意见；加强科技工作者科技成果和先进典型的宣传，让科技工作者受到社会尊重。
五、以群众路线教育实践活动为契机，实施抓组织建家园行动
按照“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的要求，扎实开展好市科协党员干部群众路线教育活动，牢固树立“清廉、为民、服务”的意识；开展“为科技工作者建家园，让科技工作者评家园”活动；创建“党委政府重视好，组织网络建设好，基本职责履行好，创新创造方法好，馆舍建设利用好”的“五好”科协组织；建立市科协党委联系点制度，探索建立市科协委员联系点、科协干部联系基层科技工作者、基层科协、学会等工作制度；组织老干部、老党员、老专家开展“五个一”活动，即：组织参观一次科技馆、大滁城建设；参加一次科协组织的学术报告会；参加一次全国科普日宣传活动；深入农村开展一次农业调研；每位老干部为科协工作提出一条建议。开展“周例会、月读一本书”活动，认真组织好“三联三增”活动，加强科协机关文化建设，加强宣传工作，不断提高科协组织社会形象，把科协切实建成科技工作者之家。
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